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Тільки наука змінить світ. 

Наука в широкому розумінні: 

і як розщеплюється атом,  

і як виховувати дітей…  

І дорослих теж..  

М. М. Амосов 
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 Від упорядників
П’ятий випуск бібліографічного покажчика серії «Видатні 

науковці університету» присвячено науково-педагогічній діяльності  
Сбруєвої Аліни Анатоліївни – відомого українського педагога, 
послідовника наукової школи академіка О. В. Сухомлинської, доктора 
педагогічних наук, професора, завідувача кафедри педагогіки Сумського 
державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка. 

Професор А. А. Сбруєва – визнаний в Україні та за її межами 
науковець, авторитетний фахівець у галузі вітчизняної педагогіки, теорії 
освітніх реформ, педагогічної компаративістики, один з ініціаторів 
утворення спільноти українських компаративістів. 

Аліна Анатоліївна Сбруєва має понад 200 наукових праць. Вона – 
автор монографій, підручників, науково-методичних і навчально-
методичних посібників, статей, науковий редактор і рецензент багатьох 
видань, опонент дисертаційних досліджень, керівник наукової школи, 
організатор міжнародних і всеукраїнських науково-практичних 
конференцій. 

Професор А. А. Сбруєва – головний редактор фахового журналу 
«Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології», який 
індексується в Index Copernicus Journals Master List, член Міжвідомчої 
ради з координації досліджень у галузі освіти, педагогіки і психології, 
яка працює в структурі НАПН. 

Упродовж  2009-2016 рр. обіймала посаду проректора з науково-
педагогічної (наукової) роботи Сумського державного педагогічного 
університету імені А. С. Макаренка. 

Основним напрямом наукових досліджень А. А. Сбруєвої є 
порівняльна педагогіка: теорія і практика освітніх реформ у розвинених 
англомовних країнах; теоретичні та змістові засади інтернаціоналізації 
вищої освіти; організаційні та змістові засади євроінтеграційних процесів 
у сфері вищої освіти; теорії і технології управління інноваційним 
розвитком вищої освіти у світі та в європейському регіоні; інноваційні 
компетентності агентів змін у галузі вищої освіти; інноваційні підходи до 
управління вищою освітою в суспільстві ризику. 

Упродовж багатьох років наукової й викладацької діяльності 
професор А. А. Сбруєва авторитетно і відповідально передає глибокі 
фахові знання, науково-практичний досвід молодому поколінню 
науковців та майбутнім педагогам. Аліна Анатоліївна – очільник 
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спеціалізованої вченої ради з захисту кандидатських і докторських 
дисертацій, керівник науково-дослідної лабораторії університету 
«Актуальні проблеми порівняльної педагогіки», науковий керівник 
успішно захищених 13 кандидатських дисертацій. 

Аліна Анатоліївна Сбруєва з тих педагогів, які творчо й 
самовіддано працюють, добре усвідомлюючи свою місію вченого й 
викладача вищої школи. Доброзичливість, постійне прагнення діяти, 
вдосконалювати, творити, професійна шляхетність, висока 
відповідальність і вимогливість до себе та колег є основними 
особистісними якостями, які сприймаються з величезною повагою, 
розумінням та вдячністю колег, аспірантів, студентів.  

Багатогранна науково-педагогічна діяльність відзначена 
нагородами, почесними званнями та грамотами. За плідну наукову 
працю А. А. Сбруєву нагороджено нагрудним знаком «Відмінник 
освіти», почесним званням «Заслужений працівник освіти України», 
почесним знаком «За видатні заслуги перед колективом університету», 
медаллю НАПН України «Григорій Сковорода», почесною грамотою 
Міністерства освіти і науки України тощо. 

У біобібліографічному покажчику представлено науковий 
доробок професора А. А. Сбруєвої: монографії, підручники, навчальні 
посібники, методичні матеріали, наукові статті зі збірників і журналів. 
До покажчика включено матеріали про життєвий шлях і наукові 
досягнення Аліни Анатоліївни. 

Документальні матеріали покажчика згруповано за шістьма 
розділами. 

Публікаційні джерела біобібліографічного покажчика розміщено 
в хронологічно-алфавітному порядку. Рамки відбору документів – з 1984 
по 2017 роки. Покажчик нараховує 532 бібліографічних джерела. 

При підготовці видання використані фонди, каталоги та картотеки 
Наукової бібліотеки СумДПУ імені А. С. Макаренка, ресурси 
інформаційної мережі Інтернет, матеріали з особистого архіву науковця.  

Електронний аналог бібліографічного покажчика доступний на 
сайті Наукової бібліотеки СумДПУ імені А. С. Макаренка: 
http://library.sspu.sumy.ua/biblioteka/bibliografichni_pokazhchyky/2017/Sbru
eva.pdf . 

Видання адресовано науковцям, фахівцям у галузі педагогіки, 
аспірантам, студентам, працівникам бібліотек. 
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І.   ФОРМУЛА УСПІХУ 
(ЖИТТЄВИЙ ТА НАУКОВО-ПЕДАГОГІЧНИЙ 

ШЛЯХ ПРОФЕСОРА А. А. СБРУЄВОЇ) 
 

ОСНОВНІ ДАТИ ЖИТТЯ ТА ДІЯЛЬНОСТІ 
 

 

Особливістю живого розуму 

є те, що йому потрібно лиш 

небагато побачити й почути для 

того, щоб він міг потім довго 

розмірковувати і багато що 

зрозуміти. 

 
Джордано  Бруно 

 
 

1957,  
24 вересня 

Народилася в селі Загвіздя Івано-Франківського 
району Івано-Франківської області 

1974 – 1979 рр. 

Навчалася у Житомирському державному 
педагогічному інституті імені І. Я. Франка за 
спеціальністю «учитель англійської та 
німецької мови» 

1979, червень – 
1980, липень 

Працювала вчителем іноземної мови СШ № 19 
м. Суми 

1980, серпень –  
1981, жовтень 

Працювала старшим лаборантом кафедри 
педагогіки СДПІ імені А. С. Макаренка 

1981, листопад – 
1984, листопад 

Навчалася в аспірантурі Національного 
державного інституту загальних проблем 
виховання, м. Москва 

1984, грудень Працювала старшим викладачем кафедри 
педагогіки СДПІ імені А. С. Макаренка 

1991, жовтень Присвоєно вчене звання доцента 

1995 Призначена завідувачем кафедри педагогіки 
СДПІ імені А. С. Макаренка 
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1995, квітень  Присуджено науковий ступінь кандидата 
педагогічних наук 

1999, вересень Декан факультету післядипломної освіти 
СумДПУ імені А. С. Макаренка 

2000, квітень – 
2001, жовтень 

Працювала завідувачем кафедри педагогіки 
університету 

2001, жовтень – 
2004, жовтень 

Навчалася у докторантурі Інституту педагогіки 
АПН України 

2004, листопад Завідувач кафедри педагогіки 

2005, вересень Присуджено науковий ступінь доктора 
педагогічних наук 

2006, квітень Присвоєно вчене звання професора 

2009, травень 
Призначена проректором з науково-педагогічної 
(наукової) роботи.  
Завідувач кафедри педагогіки 

2015, квітень –  
по теперішній час 

Працює завідувачем кафедри педагогіки 
Навчально-наукового Інституту педагогіки та 
психології СумДПУ імені А. С. Макаренка 
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Я, Сбруєва Аліна Анатоліївна, народилася 24 вересня 1957 року в 

с. Загвіздя Івано-Франківського району Івано-Франківської області в сім'ї 
вчителів. 

Мати: Іванченко Ірина Антонівна – вчитель словесності, 
вихователь-логопед дитячого садка. Батько: Іванченко Анатолій 
Васильович – вчитель історії, директор школи, методист обласного 
інституту підвищення кваліфікації вчителів, викладач педагогічного 
інституту. 

Середню освіту здобула у Житомирській загальноосвітній школі 
№ 12. 

З 1974 р. по 1979 р. навчалася у Житомирському державному 
педагогічному інституті імені І. Я. Франка за спеціальністю: «учитель 
англійської та німецької мови». 

У 1979–1981 роках – вчитель іноземної мови СШ № 19 м. Суми. 
З серпня 1980 р. по жовтень 1981 р. працювала в Сумському 

державному педагогічному інституті імені А. С. Макаренка на посаді 
старшого лаборанта кафедри педагогіки. 

З 1981р. по 1984 р. навчалася в аспірантурі Науково-
дослідницького інституту загальних проблем виховання АПН СРСР  
(м. Москва). 

У 1984 році захистила кандидатську дисертацію за темою: 
«Взаємодія школи та Союзу вільної німецької молоді у вихованні 
суспільно-політичної активності старшокласників». 

З 1984 року почала працювати старшим викладачем кафедри 
педагогіки Сумського державного педагогічного інституту імені  
А. С. Макаренка. 

У 1989 році – доцент кафедри педагогіки Сумського державного 
педагогічного університету імені А. С. Макаренка. 

Призначена на посаду завідувача кафедри педагогіки СумДПУ 
імені А. С. Макаренка у 1995 році. 

З 2001 р. по 2004 р. – докторантура Інституту педагогіки АПН 
України. 

Нагороджена у 2004 році нагрудним знаком «Відмінник освіти», а 
в 2005 році «Почесною грамотою Міністерства освіти і науки України». 

У 2005 році захистила докторську дисертацію за темою: 

АВТОБІОГРАФІЯ 
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«Тенденції реформування середньої освіти розвинених англомовних 
країн в контексті глобалізації» (90-ті рр. ХХ – початок ХХІ ст.). 

Наукову ступінь доктора педагогічних наук було присуджено у 
2005 р., а вчене звання професора у 2006 році. 

У 2008 році нагороджена званням «Заслужений працівник освіти 
України». 

Працювала завідувачем кафедри педагогіки Сумського 
державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка з 2004 по 
2009 роки. 

Обіймала посаду проректора з науково-педагогічної (наукової) 
роботи Сумського державного педагогічного університету імені  
А. С. Макаренка з 2009 по 2015 роки. 

З 2015 року по теперішній час завідувач кафедри педагогіки 
Сумського державного педагогічного університету імені  
А. С. Макаренка. 

Основним напрямом моїх наукових досліджень є порівняльна 
педагогіка: теорія і практика освітніх реформ у розвинених англомовних 
країнах; теоретичні та змістові засади інтернаціоналізації вищої освіти; 
організаційні та змістові засади євроінтеграційних процесів у сфері 
вищої освіти; теорії і технології управління інноваційним розвитком 
вищої освіти у світі та в європейському регіоні; інноваційні 
компетентності агентів змін у сфері вищої освіти; інноваційних підходів 
до управління вищою освітою в суспільстві ризику. 

У науковому доробку 8 посібників – з грифом МОН України, 
понад 200 наукових, науково-методичних праць, 2 одноосібні монографії 
та 9 колективних монографій, 80 статей у вітчизняних фахових виданнях, 
30 статей у міжнародних, закордонних і вітчизняних науково-метричних 
виданнях та 12 навчальних посібників для студентів. 

Головний редактор фахового журналу «Педагогічні науки: теорія, 
історія, інноваційні технології». 

Під науковим керівництвом захищено 13 кандидатських 
дисертацій з проблем порівняльно-педагогічної глобалістики, 
американістики та британознавства. Особлива увага приділяється теорії і 
практиці управління науковою роботою в університетах США; 
фандрейзинговим і грантрайтинговим технологіям у діяльності 
університетів; розгляду тенденцій розвитку європейської інтеграції в 
галузі вищої освіти; розвитку інноваційних шкільних та 
університетських мереж у розвинених країнах світу. 
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НАГОРОДИ ТА ВІДЗНАКИ  
ПРОФЕСОРА А. А. СБРУЄВОЇ 

2004, листопад Нагороджена нагрудним знаком «Відмінник 
освіти України» 

2005, травень Почесна грамота Міністерства освіти і науки 
України 

2005, травень Почесна грамота Кабінету Міністрів України 

2008 Отримала почесне звання «Заслужений працівник 
освіти України» 

2009, жовтень Грамота Міністерства освіти і науки України 

2011 Нагороджена Почесним знаком «За видатні 
заслуги перед колективом університету» 

2014 Нагороджена медаллю Національної академії 
педагогічних наук України «Григорій Сковорода» 

2016, травень 

Грамота голови Сумської обласної державної 
адміністрації за високі досягнення в науково-
методичній роботі, високий професіоналізм, 
вагомий особистий внесок у підготовку 
висококваліфікованих фахівців та з нагоди Дня 
науки 

2016, листопад 
Подяка Сумської обласної ради за бездоганну 
сумлінну працю на педагогічній ниві, високий 
професіоналізм 

 
  



13 
 

 ПУБЛІКАЦІЇ ПРО НАУКОВЦЯ
 

Наш великий недолік у тому, що 

ми занадто швидко опускаємо руки. 

Найбільш вірний шлях до успіху – весь 

час пробувати ще один раз 

Томас  Едісон 

 
2001 

 
[Наказом ректора Сумського державного педагогічного 

університету ім. А. С. Макаренка від 25.12.01 р., № 85 у відповідності до 
рішення Ради трудового колективу (протокол № 4 від 29.08.2000 р.) про 
проведення щорічних конкурсів «Кращі імена університету» та згідно 
рішення Вченої Ради університету (протокол № 5 від 24.12. 2001 р.) за 
поданням структурних підрозділів признати номінантом та оголосити 
подяку Сбруєвій Аліні Анатоліївні як кращому науковому керівнику 
колективної наукової теми] [Текст] // Наш університет – наша гордість. 
Кращі імена. 2001 / Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка ; [уклад.: Т. М. Горбунова, Н. Г. Козубенко]. – Суми : 
СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2001. – С. 5. 

 
Сбруєва Аліна Анатоліївна, канд. пед. наук, доц. [Текст] // Наш 

університет – наша гордість. Кращі імена. 2001 / Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [уклад.: Т. М. Горбунова, 
Н. Г. Козубенко]. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2001. –  
С. 18–19. 

 

2003 
 
Сбруєва Аліна Анатоліївна [Текст] // Сумщина в іменах : 

енциклопедичний довідник / Сумський державний університет ; 
Рекламно-видавниче об'єднання «АС-Медіа» ; [автори видання:  
Л. І. Бєлінський, Т. С. Білокур, В. О. Борошнев та ін. ; головний редактор 
В. Б. Звагельський ; наукове редагування, упорядкування:  
В. Б. Звагельський, В. М. Власенко, Т. А. Зюзько та ін. ; редкол.:  
В. П. Щербань, М. О. Соколов, Л. С. Латишева та ін.]. – Суми : 
[Рекламно-видавниче об'єднання «АС-Медіа» ; Сумський державний 
університет], 2003. – С. 395. 
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2009 

 
Інститут історії та додаткової педагогічної освіти [Текст] : 

[інформація про завідувача кафедри педагогіки, доктора педагогічних 
наук, професора А. А. Сбруєву] // Сумський державний  
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка: досвід, реалії,  
перспективи / Міністерство освіти і науки України, Управління освіти і 
науки Сумської обласної адміністрації, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [за заг. ред.  
А. І. Кудренка ; уклад. Л. В. Корж-Усенко]. – Суми : СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, [2009]. – С. 81–95. 
 

2012 
 

Сбруєва Аліна Анатоліївна [Текст] // Голубченко, В. Ю. Освіта 
Сумщини в іменах : педагогічний довідник / В. Ю. Голубченко ; 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[рец.: М. О. Семеног, О. Г. Ткаченко, О. В. Михайличенко]. – Суми : 
Університетська книга, 2012. – С. 306–313. 
 

2014 
 

Науково-педагогічний Олімп університету [Текст] : [Сбруєва Аліна 
Анатоліївна] // Сумський державний педагогічний університет імені  
А. С. Макаренка, 1924–2014 : [90 років]. – Суми : [б. в.], [2014]. –  
С. 53. 
 

2017 
 

Федяєва, В. Досягнення і прорахунки педагогічної науки в 
університетській освіті кінця ХІХ – початку ХХІ с. [Текст] : наукові 
дослідження : [серед розробників умов і тенденцій розвитку освіти, 
згідно статті, була й А. А. Сбруєва – викладач СумДПУ] / В. Федяєва // 
Вища школа. – 2017. – № 5/6. – С. 32–40. 
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ІІ.   АВТОРСЬКІ ПРАЦІ  
ПРОФЕСОРА А. А. СбРУЄВОЇ 

 
 

ДИСЕРТАЦІЇ ТА АВТОРЕФЕРАТИ ДИСЕРТАЦІЙ 
 

1984 
 

Сбруева, А. А. Взаимодействие школы и Союза свободной 
немецкой молодежи в воспитании общественно-политической 
активности старшеклассников [Текст] : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 
13.00.01 - теория та история педагогики / А. А. Сбруева ; Академия 
педагогических наук СССР, Научно-исследовательский институт общих 
проблем воспитания ; [научный руководитель Б. Е. Ширвиндт]. –  
Москва : [б. и.], 1984. – 20 с. 
 

Сбруева, А. А. Взаимодействие школы и Союза свободной 
немецкой молодежи в воспитании общественно-политической 
активности старшеклассников [Текст] : дис. … канд. пед. наук :  
13.00.01 - теория та история педагогики / А. А. Сбруева ; Академия 
педагогических наук СССР, Научно-исследовательский институт общих 
проблем воспитания ; [научный руководитель Б. Е. Ширвиндт]. –  
Москва : [б. и.], 1984. – 172 с. 

 
2005 

 
Сбруєва, А. А. Тенденції реформування середньої освіти 

розвинених англомовних країн в контексті глобалізації (90-ті рр. ХХ – 
початок ХХІ ст.) [Текст] : дис. ... д-ра пед. наук : 13.00.01 – Загальна 
педагогіка та історія педагогіки / А. А. Сбруєва ; Інститут педагогіки 
АПН України ; [науковий консультант О. В. Сухомлинська]. –  
Київ : [б. в.], 2005. – 681 с. 
 

Сбруєва, А. А. Тенденції реформування середньої освіти 
розвинених англомовних країн в контексті глобалізації (90-ті рр. ХХ – 
початок ХХІ ст.) [Текст] : автореф. дис. ... д-ра пед. наук :  
13.00.01 – Загальна педагогіка та історія педагогіки / А. А. Сбруєва ; 
Інститут педагогіки АПН України ; [науковий консультант  
О. В. Сухомлинська]. – Київ : [б. в.], 2005. – 38 с. 
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МОНОГРАФІЇ, КНИГИ 
 

1982 
 

Сбруева, А. А. Взаимодействие школы и Союза свободной 
немецкой молодежи в воспитании общественно-политической 
активности старшеклассников [Текст] / А. А. Сбруева. – Москва : ОЦНИ, 
1982. – С. 142–149. 

 
2004 

 
Сбруєва, А. А. Тенденції реформування середньої освіти 

розвинених англомовних країн в контексті глобалізації (90-ті рр. ХХ – 
початок ХХІ ст.) [Текст] : [монографія] / А. А. Сбруєва ; Міністерство 
освіти і науки України, Сумський державний педагогічний університет 
ім. А. С. Макаренка ; [наук. ред. В. О. Сухомлинська ; рец.:  
О. А. Дубасенюк, С. В. Лісова, О. Н. Дем'янчук]. – Суми : ВАТ «Сумська 
обласна друкарня» ; Видавництво «Козацький вал», 2004. – 500 с. 
 

2008 
 

Сбруєва, А. А. Глобальні та регіональні тенденції розвитку вищої 
освіти в умовах побудови суспільства знань [Текст] / А. А. Сбруєва ; 
Міністерство освіти і науки України, Сумський державний педагогічний 
університет ім. А. С. Макаренка ; [рец.: О. В. Сухомлінська,  
М. О. Лазарєв]. – Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2008. – 79 с. – 
Препринт. 
 

Творча спадщина А. С. Макаренка крізь призму сучасності  
[Текст] : [колективна] монографія / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[наукові редактори: А. А. Сбруєва, О. М. Полякова ; рец.: М. Б. Євтух,  
О. В. Михайличенко]. – Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2008. – 
186 с. 
 

2011 
 

Інновації у професійно-педагогічній підготовці майбутнього 
вчителя : методологічні, змістові та методичні засади [Текст] : 
[колективна] монографія / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту 
України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка ; за заг. ред. А. А. Сбруєвої ; [рец.: О. Є. Антонова,  
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Н. С. Побірченко, Г. Ю. Ніколаї]. – Суми : Видавництво «МакДен»,  
2011. – 431 с. 
 

2012 
 

Управління інноваційним розвитком освіти в суспільстві ризику  
[Текст] : [колективна] монографія / Міністерство освіти і науки, молоді 
та спорту України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка ; [за заг. ред. А. А. Сбруєвої ; рец.: О. Є. Антонова,  
Н. М. Лавриченко, О. І. Огієнко]. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 
2012. – 457 с. 
 

2013 
 

Змістові інновації у магістерській підготовці соціальних педагогів 
[Текст] : [колективна] монографія / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; за 
заг. ред.: доктора педагогічних наук, професора А. А. Сбруєвої та 
кандидата педагогічних наук, доцента О. М. Полякової ; [рец.:  
О. І. Огієнко, Н. А. Сейко].  – Суми : Видавництво СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, 2013. – 386 с. 
 

Творча спадщина А. С. Макаренка: осмислення історичного 
досвіду та інноваційного потенціалу [Текст] : [колективна]  
монографія / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[наук. ред.: А. А. Сбруєва, О. Г. Козлова, Н. Г. Осьмук, М. Ю. Рисіна ; 
рец.: Н. М. Лавриченко, Г. Ю. Ніколаї]. – Суми : [Видавництво СумДПУ 
ім. А. С. Макаренка], 2013. – 379 с. 
 

2014 
 

Актуальні проблеми початкової освіти: психолого-педагогічні та 
методичні аспекти [Текст] : [колективна] монографія / Міністерство 
освіти і науки України, Сумський державний педагогічний університет 
ім. А. С. Макаренка, Кафедра дошкільної та початкової освіти ; [за заг. 
ред.: А. А. Сбруєвої, С. М. Кондратюк ; редкол.: І. О. Пальшкова,  
Т. О. Пушкарьова, О. С. Чашечникова]. – Суми : ВВП «Мрія», 2014. – 
394 с. 
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Теоретичні та методичні засади магістерської підготовки 
викладача вищої школи [Текст] : [колективна] монографія / Міністерство 
освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський державний 
педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; за заг. ред. проф.:  
А. А. Сбруєвої, О. Г. Козлової. – Суми : Видавництво СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, 2014. – 437 с. 
 

2015 
 

Теорії та технології інноваційного розвитку вищої освіти: 
глобальний і регіональний контексти [Текст] : [колективна]  
монографія / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; за загальною редакцією 
професора А. А. Сбруєвої ; [рец.: О. Є. Антонова, О. І. Огієнко]. – Суми : 
Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2015. – 519 с. 
 

Теорія і методика навчання й виховання дітей дошкільного та 
молодшого шкільного віку: від історії до інновацій [Текст] : [колективна] 
монографія / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [наук. ред.:  
А. А. Сбруєва, О. В. Лобова, С. М. Кондратюк, А. П. Колишкіна ; за заг. 
ред.: А. А. Сбруєвої, С. М. Кондратюк ; рец.: О. І. Огієнко,  
О. А. Заболотна]. – Суми : ВВП «Мрія», 2015. – 587 с. 
 
 
 

НАВЧАЛЬНІ ПОСІБНИКИ 
 

1998 
 

Сбруєва, А. А. Навчальний посібник до курсу Історія педагогіки 
[Текст] / А. А. Сбруєва, М. Ю. Рисіна ; Сумський державний 
педагогічний інститут ім. А. С. Макаренка ; рец.: А. В. Іванченко,  
М. В. Левківський. – Суми : [СДПІ], 1998. – 119 с. 
 

1999 
 

Сбруєва, А. А. Порівняльна педагогіка [Текст] : навчальний 
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С. Т. Золотухіна, М. В. Левківській]. – Суми : СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, 2000. – 208 с. 
 

2004 
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освіти і науки України, Сумський державний педагогічний університет 
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Книга вчить, як на світі жить [Текст] : книга для читання з 
народознавства / упоряд.: В. Ф. Живодьор, А. А. Сбруєва,  
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Педагогічні науки [Текст] : збірник наукових праць. Ч. 4 / 
Міністерство освіти і науки України, Сумський державний педагогічний 
університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.: А. В. Іванченко,  
М. О. Лазарєв, В. І. Лозова та ін.]. – Суми : СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка. – 2007. – 386 с. – У складі редколегії А. А. Сбруєва. 
 

2008 
 

Енциклопедія освіти [Текст] / Академія педагогічних наук  
України ; гол. ред. В. Г. Кремень. – Київ : Юрінком Інтер, 2008. –  
1039 с. – У підготовці видання приймала участь А. А. Сбруєва. 
 

Магістр [Текст] : матеріали наукової конференції «Наукові пошуки 
молодих вчених», (13 травня 2008 року) / Міністерство освіти і науки 
України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка, Факультет післядипломної та додаткової освіти, 
Кафедра педагогіки вищої школи та педагогічного менеджменту ; 
[редкол.: В. В. Бугаєнко (головний редактор), О. Г. Козлова 
(відповідальний редактор), А. А. Сбруєва та ін.]. – Суми : СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, 2008. – 310 с. 
 

Педагогічні науки [Текст] : збірник наукових праць. [Ч. 1] / 
Міністерство освіти і науки України, Сумський державний педагогічний 
університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.: А. А. Сбруєва (головний 
редактор), М. О. Лазарев (відповідальний редактор), В. І. Лозова та ін.]. – 
Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2008. – 360 с. 
 

Педагогічні науки [Текст] : збірник наукових праць. [Ч. 2] / 
Міністерство освіти і науки України, Сумський державний педагогічний 
університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.: А. А. Сбруєва (головний 
редактор), М. О. Лазарєв (відповідальний редактор), В. І. Лозова та ін.]. – 
Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2008. – 411 с. 
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Педагогічні науки [Текст] : збірник наукових праць. [Ч. 3] / 
Міністерство освіти і науки України, Сумський державний педагогічний 
університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.: А. А. Сбруєва (головний 
редактор), М. О. Лазарєв (відповідальний редактор), В. І. Лозова та ін.]. – 
Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка. – 2008. – 512 с. 
 

 
2009 

 
Магістр [Текст] : матеріали наукової конференції «Наукові пошуки 

молодих вчених», (13 травня 2009 року) / Міністерство освіти і науки 
України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка, Факультет післядипломної та додаткової освіти, 
Кафедра педагогіки вищої школи та педагогічного менеджменту ; 
[редкол.: О. Г. Козлова, М. О. Лазарєв, А. А. Сбруєва та ін.]. – Суми : 
[Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2009. – 378 с. 
 

Наукові пошуки [Текст] : збірник наукових праць молодих 
дослідників, присвячений 85-річчю Сумського державного педагогічного 
університету ім. А. С. Макаренка / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, О. Г. Козлова, О. В. Михайличенко та ін.]. – 
Суми : Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2009. – 303 с. 
 

Педагогічні науки [Текст] : збірник наукових праць.  
[Ч. 1] / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.: А. А. Сбруєва 
(головний редактор), М. О. Лазарєв (відповідальний редактор),  
В. І. Лозова та ін.]. – Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2009. –  
288 с. 
 

Педагогічні науки [Текст] : збірник наукових праць. [Ч. 2] / 
Міністерство освіти і науки України, Сумський державний педагогічний 
університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.: А. А. Сбруєва (головний 
редактор), М. О. Лазарєв (відповідальний редактор), В. І. Лозова та ін.]. – 
Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2009 – 316 с. 
 

Педагогічні науки [Текст] : збірник наукових праць.  
[Ч. 3] / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.: А. А. Сбруєва 
(головний редактор), М. О. Лазарєв (відповідальний редактор),  
В. І. Лозова та ін.]. – Суми : Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 
2009. – 345 с. 
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Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 1 / Міністерство освіти і науки України, Сумський 
державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.:  
А. А. Сбруєва (головний редактор), М. О. Лазарєв (відповідальний 
редактор), В. І. Лозова та ін.]. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 
2009. – 338 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 2 / Міністерство освіти і науки України, Сумський 
державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.:  
А. А. Сбруєва (головний редактор), М. О. Лазарєв (відповідальний 
редактор), В. І. Лозова та ін.]. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 
2009. – 469 с. 
 

Положення про проведення інструктивно-методичного табірного 
збору літньої педагогічної практики [Текст] : [навчально-методичний 
посібник] / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; [уклад. Н. Г. Осьмук ; 
наук. ред. А. А. Сбруєва ; рец.: М. О. Лазарєв, О. Г. Козлова]. – Суми : 
[СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2009. – 131 с. – На обкл. назва: Табірний 
збір. 
 

Розвиток інтелектуальних умінь і творчих здібностей учнів та 
студентів у процесі навчання математики [Текст] : матеріали 
Всеукраїнської науково-методичної конференції, 3–4 грудня 2009 року, 
м. Суми] : до 85 річниці Сумського державного педагогічного 
університету ім. А. С. Макаренка / Міністерство освіти і науки України, 
Національний педагогічний університет імені М. П. Драгоманова ; 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка та  
ін. ; [програмний комітет: Ф. М. Лиман (голова), В. Г. Бевз, М. І. Бурда та 
ін. ; оргкомітет: А. А. Сбруєва, О. С. Чашечникова, Т. Д. Лукшова та ін. ; 
відповідальна за випуск А. А. Сбруєва]. – Суми : Видавництво СумДПУ 
ім. А. С. Макаренка, 2009. – 243 с. 
 

2010 
 

Магістр [Текст] : матеріали наукової конференції «Наукові пошуки 
молодих вчених», (12 травня 2010 року, м. Суми) / Міністерство освіти і 
науки України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка, Інститут історії та додаткової педагогічної освіти, 
Кафедра педагогіки вищої школи та педагогічного менеджменту ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, О. Г. Козлова, М. О. Лазарєв та ін.]. – Суми : 
Університетська книга, 2010. – 381 с. 
 



73 
 

Наукові пошуки [Текст] : збірник наукових праць молодих учених. 
Вип. 2 / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний ім. А. С. Макаренка ; [редкол.: А. А. Сбруєва (головний 
редактор), О. Г. Козлова (відповідальний редактор),  
О. В. Михайличенко та ін.]. – Суми : Видавництво СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, 2010. – 259 с. 
 

Наукові пошуки [Текст] : збірник наукових праць молодих учених. 
Вип. 3 / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський 
державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.:  
А. А. Сбруєва, О. Г. Козлова, О. В. Михайличенко та ін.]. – Суми : 
Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2010. – 398 с. 
 

Освіта в інформаційному суспільстві: філософські, психологічні та 
педагогічні аспекти [Текст] : матеріали Всеукраїнської науково-
практичної конференції, 27–28 жовтня 2010 р. / Міністерство освіти і 
науки України, Сумський державний педагогічний університет імені  
А. С. Макаренка ; Інститут педагогіки АПН України та ін. ; [редкол.:  
О. В. Михайличенко, А. А. Сбруєва, В. І. Статівка та ін.]. – Суми : 
Університетська книга, 2010. – 186 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 1 (3) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), М. О. Лазарєв 
(відповідальний редактор), В. І. Лозова та ін.]. – Суми : СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, 2010. – 474 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 2 (4) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), М. О. Лазарєв 
(відповідальний редактор), В. І. Лозова та ін.]. – Суми : СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, 2010. – 371 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 3 (5) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), М. О. Лазарєв 
(відповідальний редактор), О. І. Огієнко та ін.]. – Суми : СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, 2010. – 415 с. 
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Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 4 (6) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), М. О. Лазарєв 
(відповідальний редактор), О. І. Огієнко та ін.]. – Суми : СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, 2010. – 417 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 5 (7) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), М. О. Лазарєв 
(відповідальний редактор), О. І. Огієнко та ін.]. – Суми : СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, 2010. – 401 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 6 (8) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), М. О. Лазарєв 
(відповідальний редактор), О. І. Огієнко та ін.]. – Суми : СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, 2010. – 454 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 7 (9) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), Г. Ю. Ніколаї 
(відповідальний редактор), М. О. Лазарєв та ін.]. – Суми : СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, 2010. – 446 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 8 (10) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), М. О. Лазарєв 
(відповідальний редактор), О. І. Огієнко та ін.]. – Суми : СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, 2010. – 413 с. 
 

Тесля, М. П. Олександр Олександрович Паліцин і «Паліцинська 
академія» [Текст] / М. П. Тесля. – Суми : Видавництво «МакДен», 
2010. – 423 с. : іл. – Написання книги здійснилось завдяки зусиллям 
багатьох ентузіастів: А. А. Сбруєвої, М. Ю. Рисіної, О. Г. Козлової та ін. 
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Тесля, М. П. Паліцин і його послідовники [Текст] / М. П. Тесля. – 
Суми : Видавництво «МакДен», 2010. – 399 с. : іл. – Написання книги 
здійснилось завдяки зусиллям багатьох ентузіастів: А. А. Сбруєвої,  
М. Ю. Рисіної, О. Г. Козлової та ін. 
 

2011 
 

Магістр [Текст] : матеріали наукової конференції «Наукові пошуки 
молодих вчених», (13 травня 2011 року, м. Суми) / Міністерство освіти і 
науки, молоді та спорту України, Сумський державний педагогічний 
університет ім. А. С. Макаренка, Інститут педагогіки і психології, 
Кафедра педагогіки вищої школи та педагогічного менеджменту ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, Л. С. Левченко, О. Г. Козлова та ін.]. – Суми : 
Університетська книга, 2011. – 445 с. 
 

Матеріали IX Всеукраїнської історико-краєзнавчої конференції з 
міжнародною участю, 24–25 листопада 2011 р. [Текст] / Міністерство 
освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Державний архів 
Сумської області ; Історичний факультет ; [редкол.: В. В. Турков,  
Н. М. Зленко ; члени редкол.: А. В. Гончаренко, О. В. Вовк, В. М. Жмака, 
В. С. Бугрій ; відповідальна за випуск А. А. Сбруєва]. – Суми : 
Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2011. – 335 с. 
 

Матеріали наукової конференції [Текст] : за підсумками науково-
дослідної і науково-методичної роботи кафедр Сумського державного 
педагогічного університету ім. А. С. Макаренка у 2010 р. / Міністерство 
освіти і науки України, Сумський державний педагогічний університет 
ім. А. С. Макаренка ; [редкол.: Н. І. Кириленко, О. В. Багацька,  
В. С. Бугрій та ін. ; відповідальний редактор А. А. Сбруєва.]. – Суми : 
Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2011. – 266 с. 
 

Наукові пошуки [Текст] : збірник наукових праць молодих учених. 
Вип. 4 / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський 
державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.:  
А. А. Сбруєва, О. Г. Козлова, О. В. Михайличенко та ін.]. – Суми : 
Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2011. – 289 с. 
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Наукові пошуки [Текст] : збірник наукових праць молодих учених. 
Вип. 5 / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський 
державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.:  
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ім. А. С. Макаренка], [2013]. – 104 с. 
 

Психологічна просвіта у навчальному закладі: сутність, проблеми, 
перспективи [Текст] : матеріали регіонального семінару з міжнародною 
участю, 31 жовтня 2013 року, м. Суми / Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, Інститут педагогіки і 
психології, Кафедра психології та ін. ; [редкол.: А. А. Сбруєва,  
Л. С. Левченко, Т. Б. Тарасова, Г. Є. Улунова]. – [Суми] : [СумДПУ ім. 
А. С. Макаренка], 2013. – 59 с. 
 

Творча спадщина А. С. Макаренка в контексті інноваційного 
розвитку освіти XXI століття [Текст] : матеріали Всеукраїнської 
студентської науково-практичної конференції з міжнародною участю, 
(13 березня 2013 р.) / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту 
України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка ; Сумська обласна державна адміністрація та ін. ; 
[редкол.: О. Г. Козлова, С. М. Кондратюк, М. О. Лазарєв та ін.]. – Суми : 
Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2013. – 187 с. – У складі 
редкол. А. А. Сбруєва. 
 

Теорія та методика навчання суспільних дисциплін [Текст] : 
науково-педагогічний журнал. № 2 / Сумський державний педагогічний 
університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.: О. В. Михайличенко,  
М. Б. Євтух, Г. Ю. Ніколаї та ін.]. – [Суми] : СумДПУ, [2013]. – 112 с. – 
У складі редколегії А. А. Сбруєва. 
 

Чернякова, А. В. Педагогічні стратегії запобігання та подолання 
насильства в загальноосвітніх навчальних закладах: досвід США 
[Текст] : навчально-методичний посібник / А. В. Чернякова ; 
Міністерство освіти і науки України, Сумський державний педагогічний 
університет ім. А. С. Макаренка, Кафедра соціальної педагогіки і 
гендерних студій ; [рец.: О. Ю. Щербина-Яковлева, О. А. Заболотна ; 
наук. ред. А. А. Сбруєва]. – 2-ге вид, виправ. та допов. – Суми : 
[Видавництво Вінниченко М. Д.], 2013. – 93 с. 
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2014 
 

Актуальні питання мистецької освіти та виховання [Текст] : 
збірник наукових праць. Вип. 1/2 (3/4) / Міністерство освіти і науки 
України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка ; [редкол.: Г. Ю. Ніколаї, О. В. Єременко, А. Єремус-
Левандовська та ін.]. – Суми : ВВП «Мрія», 2014. – 245 с. – У складі 
редколегії А. А. Сбруєва. 
 

Вплив соціальних мереж на життєдіяльність людини і соціуму 
[Текст] : матеріали I Всеукраїнської студентської наукової конференції з 
міжнародною участю, 24 березня 2014 р. / Міністерство освіти і науки 
України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка, Інститут педагогіки і психології та ін. ; [редкол.:  
А. А. Сбруєва, М. М. Більченко, С. С. Дєнєжніков та ін.]. – Суми : 
[СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2014. – 74 с. 
 

Евристична освіта у суспільстві нових соціальних та особистісних 
цінностей [Текст] : матеріали Всеукраїнської науково-практичної 
конференції, (13–14 листопада, м. Суми) / Міністерство освіти і науки 
України, Управління освіти і науки Сумської обласної державної 
адміністрації ; Інститут педагогічної освіти та освіти дорослих НАПН 
України та ін. ; [редкол.: А. А. Сбруєва, О. М. Семеног, Н. В. Гузій та 
ін.]. – [Суми] : [Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка], [2014]. – 
219 с. 
 

Інноваційний менеджмент у вищій освіті [Текст] : навчальний 
посібник / за заг. ред. А. А. Сбруєвої. – Суми : Видавництво СумДПУ  
імені А. С. Макаренка, 2014. – 216 с. 
 

Інноваційний розвиток вищої освіти: глобальний та національний 
виміри змін [Текст] : матеріали Міжнародної науково-практичної 
конференції, (4–5 березня 2014 року). Т. 2 / Міністерство освіти і науки 
України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка ; Сумська обласна державна адміністрація та ін. ; 
[редкол.: Ю. А. Картава, О. Г. Козлова, С. М. Кондратюк та ін.]. – Суми : 
Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2014. – 330 с. – У складі 
редколегії А. А. Сбруєва. 
 
  



89 
 

 
Історико-філософські читання молодих учених [Текст] :  

IIІ Всеукраїнська науково-практична конференція з міжнародною 
участю, 25 квітня 2014 року, [м. Суми]. Ч. 1 / Міністерство освіти і науки 
України, Сумський державний педагогічний університет 
ім. А. С. Макаренка ; Державний архів Сумської області та ін. ; [редкол.: 
А. В. Гончаренко, О. М. Кравченко ; члени редакції: А. А. Сбруєва,  
В. С. Бугрій, В. О. Цикін та ін.]. – Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 
2014. – 199 с. 
 

Курсова робота з педагогіки: методичні основи організації 
дослідження та орієнтовна тематика [Текст] : навчально-методичний 
посібник / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [за заг. ред.  
А. А. Сбруєвої ; рец.: О. Є. Антонова, Г. Ю. Ніколаї, О. Г. Козлова]. – 
Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2014. – 183 с. 
 

Магістр [Текст] : матеріали науково-практичної конференції 
«Наукові пошуки молодих вчених», (14 травня 2014 року,  
[м. Суми]) / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, 
Навчально-науковий інститут педагогіки і психології, Кафедра 
педагогіки вищої школи та педагогічного менеджменту ; [головний 
редактор О. Г. Козлова ; [редкол.: М. О. Лазарєв, Т. М. Максименко,  
Л. В. Товчигречка та ін. ; наук. ред. А. А. Сбруєва]. – Суми : 
Університетська книга, 2014. – 415 с. 
 

Наукові пошуки [Текст] : збірник наукових праць молодих учених. 
Вип. 10 / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.:  
А. А. Сбруєва, О. Г. Козлова, О. В. Михайличенко та ін.]. – Суми : 
Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2014. – 187 с. 
 

Наукові пошуки [Текст] : збірник наукових праць молодих учених. 
Вип. 11 / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.:  
А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Г. Козлова (відповідальний 
редактор), О. В. Михайличенко та ін. ; за заг. ред. А. А. Сбруєвої]. – 
Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2014. – 241 с. 
 
  



90 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 1 (35) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Є. Антонова, Дж. Бішоп 
та ін.]. – Суми : СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2014. – 461 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 2 (36) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Є. Антонова, Дж. Бішоп 
та ін.]. – Суми : СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2014. – 515 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 3 (37) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Є. Антонова, Дж. Бішоп 
та ін.]. – Суми : СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2014. – 471 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 4 (38) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Є. Антонова, Дж. Бішоп 
та ін.]. – Суми : СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2014. – 469 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 5 (39) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Є. Антонова, Дж. Бішоп 
та ін.]. – Суми : СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2014. – 449 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 6 (40) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Є. Антонова, Дж. Бішоп 
та ін.]. – Суми : СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2014. – 466 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 7 (41) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Є. Антонова, Дж. Бішоп 
та ін.]. – Суми : СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2014. – 405 с. 
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Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 8 (42) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Є. Антонова, Дж. Бішоп 
та ін.]. – Суми : СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2014. – 398 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 9 (43) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, О. Є. Антонова, Дж. Бішоп та ін.]. – Суми : 
СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2014. – 315 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 10 (44) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Є. Антонова, Дж. Бішоп 
та ін.]. – Суми : СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2014. – 282 с. 
 

Питання педагогіки, психології та методики початкового навчання: 
наукова дискусія [Текст] : матеріали Міжнародної науково-практичної 
інтернет-конференції, (2–4 грудня 2014 р., м. Суми) : до  
90-річчя Сумського державного педагогічного університету ім.  
А. С. Макаренка / Міністерство освіти і науки України, Сумський 
державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Управління 
освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації та ін. ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, М. С. Вашуленко, М. Кісель та ін.]. – Суми : 
[СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2014. – 224 с. 
 

Розвиток інтелектуальних умінь і творчих здібностей учнів та 
студентів у процесі навчання дисциплін природничо-математичного 
циклу «ІТМ*плюс – 2014» [Текст] : матеріали Міжнародної дистанційної 
науково-методичної конференції, 20–21 березня 2014 року : у 3-х ч.  
Ч. 1 / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, Інститут педагогіки АПН 
України та ін. ; [програмний комітет: М. І. Бурда, В. Г. Бевз, М. Гарднер 
та ін.]. – Суми : ВВП «Мрія», 2014. – 103 с. – У складі програмного 
комітету А. А. Сбруєва. 
 

Розвиток інтелектуальних умінь і творчих здібностей учнів та 
студентів у процесі навчання дисциплін природничо-математичного 
циклу «ІТМ*плюс – 2014» [Текст] : матеріали Міжнародної дистанційної 
науково-методичної конференції, (20–21 березня 2014 року) : у 3-х ч.  
Ч. 2 / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
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педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, Інститут педагогіки АПН 
України та ін. ; [програмний комітет: М. І. Бурда, В. Г. Бевз, М. Гарднер 
та ін.]. – Суми : ВВП «Мрія», 2014. – 122 с. – У складі програмного 
комітету А. А. Сбруєва. 
 

Розвиток інтелектуальних умінь і творчих здібностей учнів та 
студентів у процесі навчання дисциплін природничо-математичного 
циклу «ІТМ*плюс – 2014» [Текст] : матеріали Міжнародної дистанційної 
науково-методичної конференції, (20–21 березня 2014 року) : у 3-х ч.  
Ч. 3 / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, Інститут педагогіки АПН 
України та ін. ; [програмний комітет: М. І. Бурда, В. Г. Бевз, М. Гарднер 
та ін.]. – Суми : ВВП «Мрія», 2014. – 64 с. – У складі програмного 
комітету А. А. Сбруєва. 
 

ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція»  Історико-
філософські дослідження молодих учених», 25 квітня 2014 року [Текст]. 
Ч. 2 / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Державний архів 
Сумської області та ін. ; [редкол.: А. В. Гончаренко, О. М. Кравченко,  
А. А. Сбруєва та ін.]. – Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2014. – 
127 с. 
 

2015 
 

Актуальні питання мистецької освіти та виховання [Текст] : 
збірник наукових праць. Вип. 1/2 (5/6) / Міністерство освіти і науки 
України, Сумський державний педагогічний університет імені  
А. С. Макаренка ; [редкол.: Г. Ю Ніколаї (головний редактор),  
А. Валюга, Н. П. Гуральник та ін.]. – Суми : ВВП «Мрія», 2015 – 300 с. – 
У складі редколегії А. А. Сбруєва. 
 

Дошкільна освіта: від традицій до інновацій [Текст] : матеріали 
Всеукраїнської науково-практичної конференції для студентів, аспірантів 
та молодих науковців, 24–25 березня 2015 р., м. Суми / Міністерство 
освіти і науки України, Сумський державний педагогічний університет 
ім. А. С. Макаренка ; Управління освіти і науки Сумської обласної 
державної адміністрації та ін. ; [редкол.: А. І. Кудренко, А. А. Сбруєва,  
Л. С. Левченко та ін.]. – Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2015. – 
207 с. 
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Еколого-валеологічне виховання дітей дошкільного та молодшого 
шкільного віку в сучасному освітньому просторі [Текст] : матеріали  
II Міжнародної науково-практичної інтернет-конференції, (9–10 грудня 
2015 р., м. Суми) / Міністерство освіти і науки України, Сумський 
державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Управління 
освіти і науки Сумської обласної державної адміністрації та ін. ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, Г. С. Тарасенко, С. М. Кондратюк та ін.]. – 
Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2015. – 224 с. 
 

Інноваційний розвиток вищої освіти: глобальний та національний 
виміри змін [Текст] : матеріали II Міжнародної науково-практичної 
конференції, (26–27 березня 2015 року). Т. 2 / Міністерство освіти і 
науки України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка ; Сумська обласна державна адміністрація та ін. ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, С. Б. Кузікова, О. І. Огієнко та ін.]. – Суми : 
Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2015. – 335 с. 
 

Інноваційний розвиток вищої освіти: глобальний та національний 
виміри змін [Текст] : матеріали II Міжнародної науково-практичної 
конференції, (26–27 березня 2015 року). Т. 1 / Міністерство освіти і 
науки України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка ; Сумська обласна державна адміністрація та ін. ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, С. Б. Кузікова, О. І. Огієнко та ін.]. – Суми : 
Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2015. – 391 с. 
 

Історико-філософські читання молодих учених [Текст] :  
IV Всеукраїнська науково-практична конференція, 14 травня 2015 року, 
[м. Суми] / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Управління молоді та 
спорту Сумської обласної державної адміністрації та ін. ; [редкол.:  
А. В. Гончаренко, О. М. Кравченко ; члени редакції: А. А. Сбруєва,  
В. С. Бугрій, В. О. Цикін та ін.]. – Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 
2015. – 126 с. 
 

Корекційно-реабілітаційна діяльність: стратегії розвитку у 
національному та світовому вимірі [Текст] : матеріали Міжнародного 
конгресу зі спеціальної педагогіки, психології та реабілітації, 15–16 
жовтня 2015 року. Ч. 1 / Міністерство освіти і науки України, 
Національна академія педагогічних наук України, Інститут спеціальної 
педагогіки НАПН України та ін. ; [редкол.: В. В. Засенко,  
А. А. Колупаєва, Т. В. Сак та ін.]. – Суми : Видавництво СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка, 2015. – 131 с. – У складі редколегії А. А. Сбруєва. 
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Магістр [Текст] : матеріалами науково-практичної конференції 
«Наукові пошуки молодих вчених», (14 травня 2015 року) / Міністерство 
освіти і науки України, Сумський державний педагогічний університет 
ім. А. С. Макаренка, Навчально-науковий інститут педагогіки і 
психології та ін. ; [головний редактор О. Г. Козлова ; [редкол.:  
М. О. Лазарєв, Т. М. Максименко, Л. С. Левченко та ін. ; наук. ред.  
А. А. Сбруєва]. – Суми : Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 
2015. – 329 с. 
 

Матеріали IV Всеукраїнської науково-практичної конференції 
«Історико-філософські дослідження молодих учених», 14 травня 2015 
року [Текст] / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Управління молоді та 
спорту Сумської обласної державної адміністрації та ін. ; [редкол.:  
А. В. Гончаренко, О. М. Кравченко, А. А. Сбруєва та ін.]. – Суми : 
[СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2015. – 126 с. 
 

Матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції з 
міжнародною участю, (11–12 листопада 2015 року, м. Суми)  
[Текст] / Міністерство освіти і науки України ; Сумська обласна 
державна адміністрація ; Сумський державний педагогічний університет 
ім. А. С. Макаренка та ін. ; [редкол.: Г. М. Бевз, Ю. А. Картава,  
С. М. Кондратюк та ін.]. – Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2015. – 
284 с. – У складі редколегії А. А. Сбруєва. 
 

Наукові пошуки [Текст] : збірник наукових праць молодих учених. 
Вип. 12 / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.:  
А. А. Сбруєва, О. Г. Козлова, О. В. Михайличенко та ін.]. – Суми : 
Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2015. – 255 с. 
 

Наукові пошуки [Текст] : збірник наукових праць молодих учених. 
Вип. 13 / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.:  
А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Г. Козлова (відповідальний 
редактор), О. В. Михайличенко та ін. ; за ред. А. А. Сбруєвої ]. – Суми : 
Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2015. – 281 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 1 (45) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Є. Антонова, Дж. Бішоп 
та ін.]. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2015. – 439 с. 
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Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 2 (46) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Є. Антонова, Дж. Бішоп 
та ін.]. – Суми : СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2015. – 450 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 3 (47) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Є. Антонова, Дж. Бішоп 
та ін.]. – Суми : СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2015. – 504 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 4 (48) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Є. Антонова, Дж. Бішоп 
та ін.]. – Суми : СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2015. – 455 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 5 (49) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва (головний редактор), О. Є. Антонова, Дж. Бішоп 
та ін.]. – Суми : СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2015. – 483 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 6 (50) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, О. Є. Антонова, Дж. Бішоп та ін.]. – Суми : 
СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2015. – 486 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 7 (51) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, О. Є. Антонова, Дж. Бішоп та ін.]. – Суми : 
СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2015. – 507 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 8 (52) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, О. Є. Антонова, Дж. Бішоп та ін.]. – Суми : 
СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2015. – 471 с. 
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Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 9 (53) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, О. Є. Антонова, Дж. Бішоп та ін.]. – Суми : 
СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2015. – 466 с. 
 

Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології [Текст] : 
науковий журнал. № 10 (54) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, О. Є. Антонова, Дж. Бішоп та ін.]. – Суми : 
СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2015. – 387 с. 
 

Розвиток інтелектуальних умінь і творчих здібностей учнів та 
студентів у процесі навчання дисциплін природничо-математичного 
циклу «ІТМ*плюс – 2015» [Текст] : матеріали II Міжнародної науково-
методичної конференції, 3–4 грудня 2015 р., м. Суми : у 3 ч.  
Ч. 1 / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський 
державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Інcтитут 
педагогіки АПН України та ін. ; [програмний комітет: М. І. Бурда,  
В. Г. Бевз, М. Гарнер та ін. ; упорядник О. С. Чашечникова]. – Суми : 
ВВП «Мрія», 2015. – 129 с. – У складі програмного комітету  
А. А. Сбруєва. 
 

Розвиток інтелектуальних умінь і творчих здібностей учнів та 
студентів у процесі навчання дисциплін природничо-математичного 
циклу «ІТМ*плюс – 2015» [Текст] : матеріали II Міжнародної науково-
методичної конференції, (3–4 грудня 2015 р., [м. Суми]) : у 3 ч.  
Ч. 2 / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Інcтитут педагогіки АПН 
України та ін. ; [програмний комітет: М. І. Бурда, В. Г. Бевз, М. Гарнер та 
ін. ; упорядник О. С. Чашечникова]. – Суми : ВВП «Мрія», 2015. –  
131 с. – У складі програмного комітету А. А. Сбруєва. 
 

Розвиток інтелектуальних умінь і творчих здібностей учнів та 
студентів у процесі навчання дисциплін природничо-математичного 
циклу «ІТМ*плюс – 2015» [Текст] : матеріали II Міжнародної науково-
методичної конференції, (3–4 грудня 2015 р., [м. Суми]) : у 3 ч.  
Ч. 3 / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Інcтитут педагогіки АПН 
України та ін. ; [програмний комітет: М. І. Бурда, В. Г. Бевз, М. Гарнер та 
ін. ; упорядник О. С. Чашечникова]. – Суми : ВВП «Мрія», 2015. –  
126 с. – У складі програмного комітету А. А. Сбруєва. 
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Соціальна підтримка сім’ї та дитини у соціокультурному просторі 
громади [Текст] : матеріали Всеукраїнської науково-практичної 
конференції з міжнародної участю, 11–12 листопада 2015 року,  
м. Суми / Міністерство освіти і науки України ; Сумська обласна 
державна адміністрація ; Сумський державний педагогічний університет 
імені А. С. Макаренка та ін. ; [редкол.: Г. М. Бевз, Ю. А. Картава,  
С. М. Кондратюк та ін.]. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2015. – 
284 с. – У складі редколегії А. А. Сбруєва. 
 

2016 
 

Актуальні питання мистецької освіти та виховання [Текст] : 
збірник наукових праць. Вип. 1 (7) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет імені А. С. Макаренка ; 
[редкол.: Г. Ю Ніколаї (головний редактор), А. Валюга, Н. П. Гуральник 
та ін.]. – Суми : ВВП «Мрія», 2016 – 249 с. – У складі редколегії  
А. А. Сбруєва. 
 

Актуальні питання мистецької освіти та виховання [Текст] : 
збірник наукових праць. Вип. 2 (8) / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[редкол.: Г. Ю. Ніколаї (головний редактор), А. Валюга, Н. П. Гуральник 
та ін.]. – Суми : ФОП Цьома С. П., 2016. – 302 с. – У складі редколегії  
А. А. Сбруєва. 
 

Інноваційний розвиток вищої освіти: глобальний та національний 
виміри змін [Текст] : матеріали III Міжнародної науково-практичної 
конференції, (06–07 квітня 2016 року, м. Суми). Т. 1 Міністерство освіти 
і науки України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка ; Сумська обласна державна адміністрація та ін. ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, С. Б. Кузікова, Г. Ю. Ніколаї та ін.]. – Суми : 
Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2016. – 259 с. 
 

Інноваційний розвиток вищої освіти: глобальний та національний 
виміри змін [Текст] : матеріали ІІІ Міжнародної науково-практичної 
конференції, 06–07 березня 2016 р. Т. 2 / Міністерство освіти і науки 
України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка ; Сумська обласна державна адміністрація та ін. ; 
[редкол.: А. А. Сбруєва, С. Б. Кузікова, Г. Ю. Ніколаї та ін.]. – Cуми : 
Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2016. – 267 с. 
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Магістр [Текст] : збірник статей за матеріалами науково-
практичної конференції «Наукові пошуки молодих учених», 12 травня 
2016 року / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, Навчально-науковий 
інститут педагогіки і психології, Кафедра менеджменту освіти та 
професійної підготовки ; [головний редактор О. Г. Козлова ; [редкол.:  
А. А. Сбруєва, М. О. Лазарєв, М. Ю. Рисіна та ін.]. – Суми : [ФОП Цьома 
С. П.], 2016. – 348 с. 
 

Наскрізна педагогічна практика [Текст] : навчально-методичний 
посібник / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет імені А. С. Макаренка, Навчально-науковий 
інститут педагогіки і психології ; [науковий редактор А. А. Сбруєва ; 
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України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
А. С. Макаренка ; [рец.: С. П. Миронова, А. А. Сбруєва,  
Л. П. Сергієнко]. – Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2013. – 174 с. 
 

Сучасні проблеми фізичного виховання і спорту школярів та 
студентів [Текст] : матеріали XІІІ Міжнародної науково-практичної 
конференції молодих учених, (18–19 квітня 2013 року, м. Суми) : у 2-х т. 
Т. І / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, Інститут фізичної 
культури та ін. ; [редкол.: А. І. Кудренко, Ю. О. Лянной, В. А. Косяк та 
ін. ; рец.: А. А. Сбруєва, М. М. Каплін]. – Суми : [СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка], 2013. – 455 с. 
 

Сучасні проблеми фізичного виховання і спорту школярів та 
студентів [Текст] : матеріали XІІІ Міжнародної науково-практичної 
конференції молодих учених, (18–19 квітня 2013 року, м. Суми) : у 2-х т. 
Т. ІІ / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, Інститут фізичної 
культури та ін. ; [редкол.: А. І. Кудренко, Ю. О. Лянной, В. А. Косяк та 
ін. ; рец.: А. А. Сбруєва, М. М. Каплін]. – Суми : [СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка], 2013. – 400 с. 
 

Тарасова, Т. Б.  Психологічна просвіта [Текст] : навчальний 
посібник для студентів вищих навчальних закладів / Т. Б. Тарасова ; 
[рец.: Н. В. Чепелєва, Н. В. Кочубей, А. А. Сбруєва]. – Суми : 
Університетська книга, 2013. – 461 с. 
 

2014 
 

Колишкіна, А. П. Екосвіт [Текст] : програма та методичні 
рекомендації з екологічного виховання учнів початкових  
класів / А. П. Колишкіна ; Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, 
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Кафедра дошкільної та початкової освіти ; [рец.: А. А. Сбруєва,  
Н. А. Пустовіт, Л. О. Гордієнко]. – Суми : [СумДПУ ім.  
А. С. Макаренка], 2014. – 138 с. 
 

Сучасні проблеми фізичного виховання і спорту різних груп 
населення [Текст] : матеріали XIV Міжнародної науково-практичної 
конференції молодих учених, (24–25 квітня 2014 року, м. Суми) : у 2-х т. 
Т. І / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, Навчально-науковий 
інститут фізичної культури та ін. ; [редкол.: А. І. Кудренко,  
Ю. О. Лянной, В. А. Косяк та ін. ; рец.: А. А. Сбруєва, Т. Ю. Круцевич]. – 
Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2014. – 387 с. 
 

Сучасні проблеми фізичного виховання і спорту різних груп 
населення [Текст] : матеріали XIV Міжнародної науково-практичної 
конференції молодих учених, (24–25 квітня 2014 року, м. Суми) : у 2-х т. 
Т. ІІ / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, Навчально-науковий 
інститут фізичної культури та ін. ; [редкол.: А. І. Кудренко,  
Ю. О. Лянной, В. А. Косяк та ін. ; рец.: А. А. Сбруєва, Т. Ю. Круцевич]. – 
Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2014. – 407 с. 
 

2015 
 

Іваній, О. М.  Освітнє право України [Текст] : навчальний  
посібник / О. М. Іваній ; Міністерство освіти та науки України, Сумський 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [рец.: А. А. Сбруєва,  
С. С. Лукаш, О. О. Єжова]. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 
2015. – 294 с. 
 

Мій університет – моя гордість: діалог особистостей [Текст] : 
[збірник студентських робіт] : до 90-річного ювілею Сумського 
державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка 
/ Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [редкол.: О. Семеног 
(головний редактор), Н. Громова, Л. Дорошенко та ін. ; вступне слово 
проф. О. Семеног ; рец.: А. А. Сбруєва, Н. П. Дейниченко]. – Суми : 
Видавництво СумДПУ імені А. С. Макаренка, 2015. – 104 с. 
 

Сучасні проблеми фізичного виховання і спорту різних груп 
населення [Текст] : матеріали XV Міжнародної науково-практичної 
конференції молодих учених, (23–24 квітня 2015 р., м. Суми) : у 2 т. Т. 1 : 
[конференція присвячена 35-річчю Навчально-наукового інституту 
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фізичної культури] / Міністерство освіти і науки України, Сумський 
державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, Навчально-
науковий інститут фізичної культури та ін. ; [редкол.: А. І. Кудренко,  
Ю. О. Лянной, О. А. Томенко та ін. ; відп. ред. М. О. Лянной ; рец.:  
А. А. Сбруєва, В. П. Пилипей]. – Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 
2015. – 258 с. 
 

Сучасні проблеми фізичного виховання і спорту різних груп 
населення [Текст] : матеріали XV Міжнародної науково-практичної 
конференції молодих учених, (23–24 квітня 2015 р., м. Суми) : у 2 т. Т. 2 : 
[конференція присвячена 35-річчю Навчально-наукового інституту 
фізичної культури] / Міністерство освіти і науки України, Сумський 
державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, Навчально-
науковий інститут фізичної культури та ін. ; [редкол.: А. І. Кудренко,  
Ю. О. Лянной, О. А. Томенко та ін. ; відп. ред.. М. О. Лянной ; рец.:  
А. А. Сбруєва, В. П. Пилипей]. – Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 
2015. – 237 с. 
 

2016 
 

Програма стажування [Текст] : освітній ступінь – магістр : 
спеціальність : 8.18010021 «Педагогіка вищої школи» : методичні 
рекомендації : у 2 ч. Ч. 1 / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[уклад.: Д. О. Козлов, М. П. Кононенко ; рец.: А. А. Сбруєва, Б. В. Год ; 
наук. ред. О. Г. Козлова]. – [2-ге вид., перероб. та доп.] – Суми : [ФОП 
Цьома С. П.], 2016. – 80 с. 
 

Робочий зошит зі стажування магістранта зі спеціальності 
8.18010021 «Педагогіка вищої школи» [Текст] : [методичні  
рекомендації] : [у 2 ч. Ч. 2.] / Міністерство освіти і науки України, 
Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 
[уклад.: Д. О. Козлов, М. П. Кононенко ; рец.: А. А. Сбруєва, Б. В. Год ; 
наук. ред. О. Г. Колова]. – 2-ге вид., перероб. та доп. – Суми : [ФОП  
Цьома С. П.], 2016. – 37 с. – На звороті титульної сторінки назва: 
Робочий зошит зі стажування магістранта : освітній ступінь – магістр : 
спеціальність 8.18010021 «Педагогіка вищої школи». 
 

Сучасні проблеми фізичного виховання і спорту різних груп 
населення [Текст] : матеріали XVI Міжнародної науково-практичної 
конференції молодих учених, (21–22 квітня 2016 року, м. Суми) : у 2 т.  
Т. ІІ / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, Навчально-науковий 
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інститут фізичної культури та ін. ; [редкол.: Ю. О. Лянной, М. О. Лянной, 
О. А. Томенко та ін. ; рец.: А. А. Сбруєва, Т. Ю. Круцевич]. – Суми : 
[СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2016. – 316 с. 
 

2017 
 

Сучасні проблеми фізичного виховання і спорту різних груп 
населення [Текст] : матеріали XVIІ Міжнародної науково-практичної 
конференції молодих учених, (18–19 травня 2017 року, м. Суми) : у 2 т. 
Т. І / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет імені А. С. Макаренка, Навчально-науковий 
інститут фізичної культури та ін. ; [редкол.: Ю. О. Лянной, М. О. Лянной, 
О. А. Томенко та ін. ; рец.: А. А. Сбруєва, Т. Ю. Круцевич]. – Суми : 
[СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2017. – 222 с. 
 

Сучасні проблеми фізичного виховання і спорту різних груп 
населення [Текст] : матеріали XVIІ Міжнародної науково-практичної 
конференції молодих учених, (18–19 травня 2017 року, м. Суми) : у 2 т. 
Т. ІІ / Міністерство освіти і науки України, Сумський державний 
педагогічний університет імені А. С. Макаренка, Навчально-науковий 
інститут фізичної культури та ін. ; [редкол.: Ю. О. Лянной, М. О. Лянной, 
О. А. Томенко та ін. ; рец.: А. А. Сбруєва, Т. Ю. Круцевич]. – Суми : 
[СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2017. – 224 с. 
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IІІ.   НАУКОВА ШКОЛА 
ПРОФЕСОРА А. А. СбРУЄВОЇ 

 
 

 Наука ніколи не була і не буде 

закінченою книгою. Кожен важливий 

успіх ставить нові питання. Будь-який 

розвиток виявляє з часом усе нові й 

глибші труднощі 

Альберт  Ейнштейн- 

 

Наукова школа була сформована під керівництвом Заслуженого 
працівника освіти України, доктора педагогічних наук, професора  
Аліни Анатоліївни Сбруєвої. 

Напрямок наукових досліджень – проблеми інноваційного 
розвитку освіти у розвинених країнах в умовах побудови суспільства 
знань. 

Серед проблем, що досліджуються: 
 теоретико-методологічні та організаційно-педагогічні засади 

освітніх реформ у розвинених країнах; 
 стратегії інтернаціоналізації вищої освіти у різних країнах світу; 
 інноваційні підходи до управління вищою освітою у розвинених 

країнах; 
 теоретичні та методичні засади інноваційного розвитку загальної 

середньої освіти; 
 концептуальні та організаційно-педагогічні засади освіти 

обдарованих дітей та молоді у розвинених англомовних країнах. 
Про результативність наукової школи свідчать її здобутки, серед 

них: 
 розроблено методологічні та теоретичні засади педагогічної 

реформології як міждисциплінарної складової педагогічної науки; 
 розроблено науковий апарат та перспективні напрями наукових 

досліджень у галузі макропедагогіки; 
 з’ясовано теоретичні та організаційно-педагогічні засади впливу 

глобалізації та інтернаціоналізації на освітні реформи розвинених 
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країн; 
 виявлено та схарактеризовано інноваційний потенціал мережевих 

технологій в управлінні інноваційним розвитком освіти розвинених 
країн; 

 окреслено змістові та процесуальні засади наднаціонального виміру 
управління якістю вищої освіти у європейському регіоні. 

 
 

За результатами досліджень аспірантів успішно захищено низку 
кандидатських дисертацій зі спеціальності 13.00.01 – загальна педагогіка 
та історія педагогіки та магістерських робіт зі спеціальностей 
«Педагогіка вищої школи» та «Соціальна педагогіка». 

Під керівництвом доктора педагогічних наук, професора  
А. А. Сбруєвої захищено 13 кандидатських дисертацій з проблем 
порівняльно-педагогічної глобалістики, американістики та 
британознавства. Особлива увага приділяється теорії і практиці 
управління науковою роботою в університетах США; фандрейзинговим і 
грантрайтинговим технологіям у діяльності університетів; розгляду 
тенденцій розвитку європейської інтеграції в галузі вищої освіти; 
розвитку інноваційних шкільних та університетських мереж у 
розвинених країнах. 

Кандидати наук наукової школи А. А. Сбруєвої працюють у 
вищих навчальних закладах та наукових установах України. 
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НАУКОВІ РОБОТИ, ВИКОНАНІ ПІД КЕРІВНИЦТВОМ 
ПРОФЕСОРА А. А. СБРУЄВОЇ 

 
1999 

 
Корж, Л. В. Освітня діяльність земств Харківської губернії (в кінці 

ХІХ – на початку ХХ століття) [Текст] : автореф. дис. … канд. пед. наук : 
13.00.01 - теорія та історія педагогіки / Л. В. Корж ; Сумський державний 
університет ; [науковий керівник А. А. Сбруєва]. – Суми :  
[б. в.], 1999. – 19 с. 
 

Туляков, О. О. Античні ідеї освіти та виховання у творчій спадщині 
Г. С. Сковороди [Текст] : автореф. дис. … канд. пед. наук : 13.00.01 - 
теорія та історія педагогіки / О. О. Туляков ; Харківський державний 
педагогічний університет ім. Г. С. Сковороди ; [науковий керівник  
А. А. Сбруєва]. – Харків : [б. в.], 1999. – 20 с. 
 

2001 
 

Перетятько, О. В. Ідеї реформаторської педагогіки в діяльності 
приватних початкових та середніх шкіл Харківської губернії (1890–1917 
рр.) [Текст] : автореф. дис. … канд. пед. наук : 13.00.01 - теорія та історія 
педагогіки / О. В. Перетятько ; Харківський державний педагогічний 
університет ім. Г. С. Сковороди ; [науковий керівник А. А. Сбруєва]. – 
Харків: [б. в.], 2001. – 25 с. 
 

2006 
 

Скоробагатська, О. І. Виховні цінності у просвітницькій спадщині 
членів Попівської академії (кінець XVIII – початок XIX століття)  
[Текст] : автореф. дис. … канд. пед. наук : 13.00.01 - теорія та історія 
педагогіки / О. І. Скоробагатська ; Житомирський державний університет 
імені Івана Франка ; [науковий керівник А. А. Сбруєва]. – Житомир :  
[б. в.], 2006. – 27 с. 
 

2011 
 

Осьмук, Н. Г.  Ідеї реформаторської педагогіки в дослідженнях 
українських освітніх діячів 20-х – початку 30-х років XX століття 
[Текст] : автореф. дис. ... канд. пед. наук : спец. 13.00.01 - загальна 
педагогіка та історія педагогіки / Н. Г. Осьмук ; Сумський державний 
педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; [науковий керівник  
А. А. Сбруєва]. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2011. – 20 с. 
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Чернякова, А. В.  Організаційно-педагогічні засади запобігання та 

подолання насильства в загальноосвітніх школах США [Текст] : автореф. 
дис. ... канд. пед. наук : спец. 13.00.01 - загальна педагогіка та історія 
педагогіки / А. В. Чернякова ; Сумський державний педагогічний 
університет ім. А. С. Макаренка ; [науковий керівник А. А. Сбруєва]. – 
Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2011. – 20 с. 
 

2012 
 

Білокопитов, В. І.  Діяльність європейських організацій із 
забезпечення якості вищої освіти в контексті Болонського процесу 
[Текст] : автореф. дис. ... канд. пед. наук : спец. 13.00.01 - загальна 
педагогіка та історія педагогіки / В. І. Білокопитов ; Міністерство освіти і 
науки, молоді та спорту України, Сумський державний педагогічний 
університет ім. А. С. Макаренка ; [науковий керівник А. А. Сбруєва]. – 
Суми : [б. в.], 2012. – 20 с. 
 

Чистякова, І. А.  Організаційно-педагогічні засади діяльності 
інноваційних шкільних мереж Великої Британії [Текст] : автореф. дис. ... 
канд. пед. наук : спец. 13.00.01 - загальна педагогіка та історія  
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Аліні Анатоліївні Сбруєвій 
 
 

Лазарєв Микола Остапович,  
кандидат  педагогічних  наук,  
професор кафедри менеджменту 
освіти та професійної підготовки 

 
 
 

 
ЖІНЦІ  ЄВРОПЕЙСЬКОЇ КУЛЬТУРИ І СЛОВ'ЯНСЬКОЇ ЧАРІВНОСТІ, 

МУДРІЙ І  БЕЗПОСЕРЕДНІЙ 

ЛОГІЧНІЙ І ЗАГАДКОВІЙ, 

ЗРОЗУМІЛІЙ І НЕПЕРЕДБАЧУВАНІЙ, 

АМБІТНІЙ І СКРОМНІЙ, 

ЗДАТНІЙ ДО САМОСПАЛЕННЯ І САМОВІДРОДЖЕННЯ 

У ДЕНЬ СОНЯЧНОГО ЮВІЛЕЮ 

 

Глибокошановна й прекрасна Аліно Анатоліївно! 

Маю честь принести  щиросерді вітання з нагоди Вашого ювілею 
і сходження на справжні життєві і наукові вершини.  

Пишаюсь, що багато років працюю поряд з такою інтелігентною 
талановитою особистістю, яка напруженою, звитяжною працею досягла 
повної і своєчасної самореалізації потужних життєвих сил і творчого 
потенціалу. Ви стали для своїх колег успішним першовідкривачем 
важливих таємниць світової педагогіки, першим на Сумщині доктором 
наук у галузі педагогічної теорії. Ваші монографії, підручники і 
посібники відзначені оригінальним і яскравим дослідницьким талантом, 
завоювали місце в золотому фонді української науки, вивчаються 
науковцями, студентами, аспірантами в Україні і за її межами. У своїй 
науковій школі Ви успішно готуєте нову педагогічну когорту, 
спроможну продовжити і помножити Ваші плідні ідеї й відкриття. Під 
Вашим керівництвом кафедра педагогіки потужно розгортає свої творчі 
крила, успішно, стверджує першорядні позиції в університеті. 
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Ми щиро любимо Вас як ніжну, доброзичливу, чуйну, порядну 
Людину і Жінку з тонким інтелігентним гумором і точною оцінкою 
людських досягнень і помилок. Ви належите до тих виключних 
особистостей, з якими, за висловом відомого мудреця, жити складно, але 
без яких саме  життя взагалі стає неможливим і не приносить ніякої 
радості й натхнення. 

Вітаючи Вас разом з Вашими колегами і друзями з ювілеєм,  
сердечно зичу Вам нескрушного здоров’я, нездоланної, незгасаючої 
молодості у житті, у постійних творчих пошуках зерен мудрої Істини. 

Будьте завжди такою ж прекрасною, оптимістичною, теплою, 
ніжною, тактовною і разом з тим  невичерпно сильною у вічному двобої 
мудрої Жінки і  сутінків нашого недосконалого світу. 

Хай Бог завжди зберігає Вашу вдачу і приносить багатство і мир у 
домівку і душу. 

Гармонії Вам, здоров’я, весни – у тілі, у серці, у розумі і житті!  
Будьте щасливі! 
 
З непохитною любов’ю і незмінною повагою до Вас,  

професор Микола Лазарєв. 
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Моєму керівникові й наставниці 
 

Чистякова Ірина Анатоліїва,  
кандидат  педагогічних  наук,  
доцент кафедри педагогіки 

 

Бути керівником – мистецтво й щоденна складна робота. Аліна 
Анатоліївна справляється з цією стратегічною і тактичною справою на 
відмінно! Глибоку повагу викликає її талант чудового організатора, 
талановитого менеджера, великого науковця й мудрого порадника.  

Вважаю, що мені пощастило, бо я в житті зустріла людину, яка, 
по суті, дала мені путівку в життя. За ті роки, що мені довелося 
працювати під її керівництвом, я зрозуміла, що Аліна Анатоліївна – це 
неперевершений високопрофесійний керівник, який згуртував навколо 
себе справжню талановиту молодь.  

З того часу, як я познайомилася з Аліною Анатоліївною, я 
упевнилась, що вона є людиною принциповою, наполегливою у 
досягненні поставленої мети. Своєю діяльністю вона довела, що немає 
нічого неможливого, просто потрібно прикласти максимум зусиль. 

Без вагань стверджую, що Аліна Анатоліївна – справжній лідер 
нашого університету, талановитий учений, мудрий наставник, душевна й 
щира людина. 

Усе чим займається Аліна Анатоліївна, усе завершується 
яскравим фіналом. 

Для мене вона взірець не просто людини, а Людини з великої 
літери. Крім того, мені здається, що Аліна Анатоліївна є взірцем 
керівника й науковця. Зустрівши цю чарівну жінку, розумієш, що вона не 
просто вимогливий, але справедливий керівник, вона – ввічлива й 
небайдужа людина. А ще Аліна Анатоліївна невичерпне джерело ідей і 
різноманітних починань. Поряд із нею отримуєш таку енергію, що 
вистачить  її на довгі роки працювати безупинно. 

Я рада і вдячна долі, що дала можливість працювати з цією 
неординарною та багатогранною жінкою. Бажаю Вам, шановна Аліно 
Анатоліївно, щоб отримали Ви все, чого бажаєте і заслуговуєте: від Бога 
– щастя, від студентів – шани, від близьких – любові, від друзів – 
розуміння! 

З повагою і вдячністю за розуміння й підтримку. 
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Мудрому пораднику 
 
 

Кривонос Ольга Борисівна,  
кандидат  педагогічних  наук,  
доцент кафедри педагогіки 

 
 

 

Шановна Аліно Анатоліївно прийміть сердечне вітання з ювілеєм! 
Мене щиро захоплюють Ваш талант науковця, 

високопрофесійного керівника, організатора. До Вас завжди можна 
звернутись як до мудрого порадника, людини з доброю душею, здатної 
мислити на перспективу. 

Аліна Анатоліївна, своєю наполегливою працею Ви дуже багато 
зробили для педагогічної науки, стали шанованим науковцем 
міжнародного рівня, провідним фахівцем в Україні. А в Сумському 
педагогічному університеті імені А. С. Макаренка Ви створили цілу 
«епоху» професора Сбруєвої, залишаючи глибоку повагу і любов в 
серцях багаточисельних  своїх учнів і співробітників.  

Для себе вважаю за подарунок долі працювати поряд з таким 
талановитим науковцем, сучасною жінкою, керівником, біля якого 
відчуваєш ауру успіху, оптимізму і захищеності. 

Нехай Господь посилає Вам міцне здоров’я, невичерпну енергію, 
примноження успіхів у головній справі вашого життя,  творче натхнення,  
щиру любов близьких і всіх людей, які Вас оточують, процвітання, 
впевненість у завтрашньому дні, сімейний комфорт і щастя, затишок 
вдома і на роботі, злагоду, достаток і благополуччя. 

Нехай Янгол Охоронець оберігає Вас від усіх негараздів! 
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Моєму вчителеві  
та науковому керівникові 

 
Бойченко Марина Анатоліївна,  
кандидат  педагогічних  наук,  
доцент кафедри педагогіки, 
докторант 

 
Аліна Анатоліївна Сбруєва є для мене прикладом ідеальної 

людини, ідеального наставника й ідеального дослідника. Людина з 
великої літери, з величезною, чистою душею. Вона кожному своєму 
аспірантові віддає частину свого життя, свої ідеї, при цьому ані краплі не 
жалкуючи і не вимагаючи нічого натомість. Коли я ще тільки починала 
навчання в аспірантурі, саме Аліна Анатоліївна навчила мене 
орієнтуватися в такому широкому науковому просторі, відрізняти 
головне від другорядного. Аліна Анатоліївна завжди готова прийти на 
допомогу й дійсно допомагає: і порадою, і добрим словом, і конкретними 
речами.  

Аліна Анатоліївна дуже щедра на поради, які дійсно є корисними. 
Вона завжди готова поділитися своїми знаннями й досвідом, причому не 
тільки зі своїми аспірантами чи докторантами або колегами – вона 
просто випромінює ці ідеї, і кожен може долучитися до їх потоку. 
Невипадково під час консультацій зі своїм науковим керівником (тепер 
вже консультантом) тримаю напоготові блокнот і ручку, щоб не 
пропустити найважливішого, оскільки цінна порада може просто 
загубитися, забутися…  

Разом із тим, Аліна Анатоліївна ніколи не пропонує готового 
рішення, вона змушує тебе методом спроб і помилок віднайти власне і 
потім, коли ти, гордий, заявляєш, що «це ж я сам написав», вона скромно 
посміхається й не нагадує особливості того довгого процесу пошуку, 
який ти здійснював разом із керівником. Вона вкладає в нас свої сили, 
знання, досвід. Іноді може щось не сподобатися, але коли замислишся – 
розумієш, що вона була 100 % права. 

Аліна Анатоліївна є Дослідником з великої літери. Вона постійно 
вивчає щось нове, відкриває інноваційні напрями в порівняльно-
педагогічних дослідженнях і своїм прикладом виховує нас, своїх учнів.  

Я вдячна Богові за те, що він послав мені такого наукового 
керівника, як Аліна Анатоліївна.  
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Подвижнику педагогічної науки 
 

Козлова Олена Григорівна,  
кандидат  педагогічних  наук,  
професор,  
завідувач кафедри менеджменту 
освіти та професійної підготовки 

 

 
Коли заплющуєш очі у тиші та розмірковуєш над тим, а яким він 

є Служитель Науці, бачиш біляву голову, схилену над джерелом 
інформації; руку, яка виписує узагальнення і висновки та відкриває нові, 
невідомі людству факти, і це все про епохальну особистість, визначного 
у світі вченого – доктора педагогічних наук, професора Аліну 
Анатоліївну Сбруєву. 

Мабуть, коли з’явилася на світ, не підозрювала про ту цілину, 
якій дасть лад лише властива їй працездатність, сила духу, милосердя і 
велика жага до життя. 

Вражає працездатність і вміння прощати, не тримати тяжкий 
тягар людських образ і, невстиме бажання жити, жити, жити…  

Професор Аліна Анатоліївна Сбруєва – це бренд вітчизняної 
педагогіки, діамант з незліченою кількістю каратів на лацкані Сумського 
державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка. 

Переконана, що всі, хто мав та має честь працювати з нею і тягти 
воза педагогічної викладацької праці, знають, що така особистість не 
сачкує, не перекладає на інші плечі тягар, не звинувачує у випадку 
небажаних негараздів. Сама вивищується і спонукає до цього всіх, хто 
творить разом з нею.  

А скільки учнів… А скільки кожен… А скільки важливих добрих 
професійних cправ … Хіба це можна злічити? 

Дорога Аліна Анатоліївна, дихай, живи з усієї сили, прикрашай 
собою світ. 

Дякую за все, схиляю голову перед Твоєю величчю і 
незбагненністю. Про Твій вклад у розвиток суспільства та науку 
розкажуть книги, дисертації тих, хто виявиться здатним до осмислення 
багатогранного, потужного Твого наукового доробку. 

. 
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Науковець, творча особистість, 
прекрасна людина 

 
Огієнко Олена Іванівна,  
доктор педагогічних наук, 
професор,  
 кафедра педагогіки 

 
 

Аліна Анатоліївна Сбруєва – знаний вчений, креативний лідер, 
досвідчений керівник та неординальна особистість, яка майже 40 років 
віддала найблагороднішій справі - педагогічній діяльності.  

Доктор педагогічних наук, професор А. А Сбруєва зробила 
вагомий особистий внесок у розвиток педагогічної науки, є одним із 
засновників вітчизняної школи педагогічної компаративістики. Сьогодні 
важко знайти хоча б одну наукову працю у галузі порівняльної 
педагогіки, в якій не було б посилань на глибокозмістовні, 
фундаментальні праці Аліни Анатоліївни.  Її навчальний посібник 
«Порівняльна педагогіка» та монографія «Тенденції реформування 
середньої освіти розвинених англомовних країн в контексті глобалізації 
(90-ті рр. XX – початок XXI ст.) стали настільними книгами, 
дороговказами для науковців в галузі педагогічної компаративістики. 

Водночас, коло наукових інтересів Аліни Анатолівни покриває 
досить багато напрямів, серед них: історія педагогіки, теорія освітніх 
реформ, теоретичні та змістові засади інтернаціоналізації вищої освіти, 
теорія і технологія управління інноваційним розвитком вищої освіти, 
інноваційні підходи до управління вищою освітою в суспільстві ризику 
тощо. 

Я вдячна долі, що на моєму життєвому шляху близько 30 років 
тому зустрілась Аліна Анатолівна, з якою нас сьогодні об’єднує не лише 
спільна робота, наукові інтереси, а й теплі, товариські взаємовідносини, 
що допомагають вирішувати  будь-які проблеми. 

Для мене Аліна Анатоліївна – взірець вченого нової формації, 
якому притаманні високоінтелектуальність, інтелегентність, 
принциповість, наукова чесність, відповідальності у поєднанні з 
доброзичливістю і людяністю. 

Вітаючи Вас з ювілеєм, від щирого серця зичу Вам нових творчих 
осяянь, інноваційних наукових ідей та знахідок, талановитих і вдячних 
учнів, міцного здоров’я, здійснення всіх заповідних мрій та сподівань, 
родинного затишку! 

Многая літа Вам, дорога Аліна Анатоліївна! 
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АЛІНІ СБРУЄВІЙ, 
Науковцю і Людині 

 
 

Ніколаї Галина Юріївна,  
доктор педагогічних наук, 
професор,  
завідувач кафедри мистецької 
педагогіки та хореографії 

 
 
 

Аліна Анатоліївна Сбруєва користується безмірною повагою 
серед членів науково-педагогічної спільноти України. Випускниця 
наукової школи О. В. Сухомлинської, Аліна Анатоліївна продовжує 
кордоцентричні традиції славетного Василя Сухомлинського і, 
перифразуючи його знаменне висловлювання, може сміливо заявляти: 
«Серце віддаю педагогіці».  

Ім’я Аліни Анатоліївні Сбруєвою відомо не тільки у вітчизняному 
науковому просторі, але й у Європі та за океаном. Підтвердженням її 
реноме слугують стоси публікацій у вітчизняних та закордонних 
виданнях; популярність заснованого нею фахового часопису 
«Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні технології», що є 
включеним до міжнародних наукометричних баз; успішна діяльність на 
посадах блискучого проректора з наукової роботи, незамінного голови 
спеціалізованої вченої ради й показової завідувачки кафедри педагогіки; 
вагомі результати очолюваних нею наукових проектів, здобутки її 
наукової школи, а також завжди вичерпаний ліміт опонування 
докторських дисертацій.  

В методології історичної науки існує принцип пошуку 
майбутнього в минулому. Тому, аби гідно оцінити науково-педагогічні 
досягнення Аліни Анатоліївни та скласти їй пошану як Людині з великої 
літери, слід осягнути джерела її успіху. Знов згадаємо про 
кордоцентричну педагогіку, що веде свій родовід від Григорія 
Сковороди й активно розвивається у минулому столітті Василем 
Сухомлинським, а також історико-педагогічні та порівняльні традиції 
Ольги Сухомлинської. Наголосимо на значному вкладі А. Сбруєвою у 
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макаренкознавство, не забувши також про реставрацію її коштом 
погруддя великого педагога, що височіє перед фасадом Сумського 
державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка. І в кожній 
з цих позицій прозирає Людина.  

Людина, яка пишається своїм батьком, знаним науковцем-
педагогом Анатолієм Васильовичем Іванченко, проректором Сумського 
педагогічного інституту в 1977-1985 роки, котрого з вдячністю пам’ятаю 
(він видав мені «путівку» в педагогічну науку). Людина, мати якої Ірена 
Антонівна з польського роду Рогозіньських, вчителька за покликанням, є 
взірцем доброчесності й відданості. Людина цілісна, кордоцентричність 
якої проявляється і в професійних, і в особистісних якостях. Велике 
серце, переповнене Любов’ю до рідних і друзів, до педагогіки й 
університету, якому віддано життя, і, що так важливо у наші складні 
часи – до Батьківщини. Любов’ю не споглядальною, а дієвою: 
обов’язкові щоденні довготривалі дзвінки коханому чоловікові з далеких 
світів у зовсім недавні часи, коли не був розповсюджений безлімітний 
мобільний зв'язок і за тиждень закордонного відрядження на них 
витрачались кошти розміром майже в зарплатню; безсонні ночі над 
дисертаціями й авторефератами аспірантів і докторантів; організація 
волонтерської допомоги воїнам-землякам, що без вагання стали на 
захист України. 

З ювілеєм, дорога Аліно Анатоліївно! Хай Бог береже на 
тернистих дорогах і Любов осяває на незвіданих шляхах довгі-довгі літа! 
 
  



129 
 

Академічна культура Аліни Сбруєвої: 
глобальне мислення й інноваційна 

енергетика 
 
 

Семеног Олена Миколаївна, 
доктор педагогічних наук, 
професор,  
завідувач кафедри  української 
мови 

 
 

Поняття академічної культури багатогранне. Ідеться загалом і про 
культуру навчання в університеті, і культуру наукової праці, соціальної, 
моральної відповідальності за результати дослідження; культуру високої 
духовності, толерантності та педагогічного оптимізму наукових 
наставників й учнів, що формується в культурно-освітньому просторі 
вищого навчального закладу. У процесі сучасних реформ 
університетської освіти відбуваються сутнісні трансформації цінностей 
академічної культури, і все ж, зазначає Аліна Сбруєва, 
фундаментальними цінностями залишаються академічна свобода, 
критичне мислення, відданість інтересам наукового знання, наукова 
чесність, порядність, повага до людської гідності, патріотизм, 
національна самобутність.  

Фундаментальні, методологічно глибокі наукові праці доктора 
педагогічних наук, професора, завідувача кафедри педагогіки Сумського 
державного педагогічного університету імені А. С. Макаренка Аліни 
Анатоліївни Сбруєвої з педагогічної компаративістики, теорії освітніх 
реформ, порівняльно-педагогічного американо- та британознавства є 
цьому підтвердженням. Для багатьох науковців і освітян як в Україні, так 
і за її межами прізвище «Сбруєва» не потребує переліку регалій. Сбруєва 
– це висока професійна марка, яскравий взірець обдарованої від Бога 
талантом дослідниці і  наставника, лідера академічної науки, ініціатора і 
натхненника модернізаційних процесів в університеті.  

«Робота – найкращий спосіб насолоджуватись життям», - писав 
філософ Іммануїл Кант. Продовження цитати знаходимо у теолога і 
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філософа  Мартина Лютера: «усе, що ми робимо, маємо робити так, ніби 
це найважливіша справа у світі. Якщо ви метете вулиці, робіть це так, як 
Мікеланджело писав свої полотна. Якщо ви кращий у тому, що робите,  
весь світ проторує дорогу до Вашого дому». Припускаю, що роздуми 
видатних мислителів якнайкраще відображають життєві цінності і 
професійні пріоритети Аліни Анатоліївни Сбруєвої.  

За своїм генотипом і духовним єством Аліна Анатоліївна 
акумулює в собі кращі риси українського характеру. Вражає її титанічна  
працездатність, академічна освіченість, багатий практичний досвід, 
глобальне мислення, цілеспрямованість, далекоглядність, сильна воля, 
міцний характер, уміння побачити і передбачити,  виділити головне для 
педагогіки, для суспільства, чітко й доказово аргументувати, 
наполегливо упродовж десятиліть виборювати свою позицію щодо 
головних вимог дослідницько орієнтованого навчання в сучасному 
університеті, єдності університетської громади, ефективної взаємодії 
викладача і студентів, що базується на людиноцентритській платформі. 
У своєму житті Аліна Анатоліївна дотримується порад Григорія 
Сковороди «Знаходь годину і щоденно потроху, але обов’язково і саме 
щоденно, підкидай в душу … потроху поживи, щоб душа живилась і 
росла». 

Властивий Аліні Анатоліївні і лідерський магнетизм, Добродія 
УЧИТЕЛЯ-НАСТАВНИКА що згуртовує, вселяє прагнення 
ушляхетнювати  Україну. Складаю велику шану й висловлюю щиру 
вдячність непересічному науковцеві, посестрі за професією з нагоди 
ювілею.  

Глибокошановна Аліно Анатоліївно!  
…Життя ж коротке і шалене. Летить, як цифри на табло. Учора 

все було зелене. Учора все іще було….  
Зичу Вам мудрої рівноваги у житті, де так багато стресів і струсів!  
Будьте щасливі у праці і творчості.  

 
З найкращими побажаннями і вдячністю  

за можливість вчитися у Вас  
і працювати пліч-о-пліч  

доктор педагогічних наук,  
професор Олена Миколаївна Семеног. 
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Шановна Аліно Анатоліївно! 
Прийміть найщиріші вітання з нагоди 

Вашого ювілею! 
 
 

Солощенко Вікторія Миколаївна, 
кандидат педагогічних наук, 
доцент,  
завідувач кафедри теорії та 
практики романо-германських мов 

 
 

Висловлюю Вам слова глибокої поваги і вдячності, як моєму 
першому науковому наставникові, коли я у далекому вже 2009 році 
робила перші кроки у пізнанні наукової азбуки. І тепер, коли ми колеги і 
разом працюємо на освітянській ниві, Ваше відношення до роботи, 
наукові здобутки, надихають мене працювати плідно і результативно.  

Ваша підтримка і влучна критика допомогли мені завершити 
клопітку роботу над моїм дисертаційним проектом. Дякую Вам за 
психологічну і моральну підтримку протягом багатьох років нашої 
співпраці.  

Я пишаюсь тим, що була Вашою ученицею і мала унікальну 
можливість навчитися у Вас азам наукової роботи, яка захопила мене і 
надалі визначила траєкторію мого життя.  

Бажаю Вам, Аліно Анатоліївно, міцного здоров’я і оптимізму, 
духовних і фізичних сил, достатку та злагоди в родині. 

 
Дозвольте привітати Вас авторським віршем: 

Чарівна жінка – науковець, 
Яка, здається, знає все: 
про світ науки і досліджень, 
про актуальність дисертаційних тем. 
Вона так вдало все формує: 
мету, завдання й вирій ста ідей, 
тим самим даючи можливість 
студентам, магістрантам, аспірантам, докторантам 
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втілити в життя завітних мрій. 
І даючи «путівки у життя» для педагогів України 
Вона у серці вірить в кожного із них, 
Бо в її учнях втілюється мрія 
і в кожному із них залишиться від неї науковий слід. 
Сьогодні в день осінній ЮВІЛЕЮ, 
прийміть вітання щирі, дорогі 
і побажання щастя, радості й здоров’я 
На довгий вік, на многії літа! 
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Щиросердно вітаємо Вас з ювілеєм! 
 

Кафедра практики англійської мови 

 

 

Істинним є твердження: «Якщо людина талановита, то талант у 
неї багатогранний». Ми знаємо Сбруєву Аліну Анатоліївну як 
талановитого педагога та видатного науковця, сумлінного управлінця й 
організатора наукової діяльності університету, вимогливого й водночас 
доброзичливого наукового керівника багатьох викладачів нашої кафедри.  

Безмежно вдячні шановному професору за її творчу, самовіддану 
працю, високий професіоналізм та відповідальне ставлення до свого 
покликання, що надихає колег, аспірантів, студентів на високі 
сподівання й нові звершення. Шануємо багатий досвід та вагомий внесок 
Аліни Анатоліївни в розбудову нашого університету й розвиток наукової 
думки, адже своє життя вона присвятила нелегкій справі на ниві освіти й 
науки та невтомно продовжує примножувати досягнення вітчизняної 
порівняльної педагогіки. Наукова школа Сбруєвої А. А. здобула 
визнання й авторитет як в Україні, так і в багатьох країнах світу, а її учні 
та послідовники, натхненні прикладом свого видатного вчителя, 
зберігають славні традиції та продовжують творчі пошуки в галузі 
педагогічної компаративістики.  

Бажаємо Вам, вельмишановна Аліно Анатоліївно, зберегти на 
багато років високість устремлінь, безмежну щирість душі й невичерпну 
енергію для реалізації професійних задумів та особистих цілей. Зичимо 
Вам міцного здоров’я та щасливого довголіття! Нехай Господь надійно 
захищає Вас від життєвих негараздів і дарує віру в прекрасне майбутнє. 

 

З любов’ю та великою повагою, 
Ваші колеги й учні 
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Шана ВЧИТЕЛЮ 
 
 

Корж-Усенко Лариса Вікторівна, 
кандидат педагогічних наук, 
доцент кафедри менеджменту 
освіти та професійної підготовки, 
докторант 

 
 

У славній Могилянській Академії 
Наставнику складали дифірамби 
Не претендуючи на лаври геніїв,  
Свою я шану вчителю віддам. 
 

*** 
Ви увійшли в моє життя, як символ незалежності, 
Усміхнена, піднесена, ясна, 
І повели у простори безмежності 
До істини живого джерела 
 

*** 
Пізнати свій народ в його красі і силі,  
І слово мудреців, і славу козаків, 
Щоб істині святі, такі прості і щирі 
Не загубилися у безвісти віків. 
 

*** 
Як Ольга сильна і премудра як Софія, 
Як Леся послідовна в боротьбі,  
Ви дарували віру і надію, 
Щоб залишатись вірною собі. 
 

*** 
Як берегиня рідкісного дару –  
Людиною завжди і всюди буть,  
Ви спраглих шукачів небесного нектару 
Благословили у важку далеку путь! 
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*** 
Ви не із тих, хто учнів ставить на коліна,  
А руку подасте тим, хто до праці звик,  
Напевно, знають всі, що Сбруєва Аліна 
Найкращій у науці провідник 
                         
*** 
…Хай рясно проростають Ваші зерна,  
Потрапивши на благодатний грунт! 
Дозвольте уклонитися доземно 
За Ваш сумлінний і натхненний труд. 
 

*** 
Хай світлом щастя сяють Ваші очі,  
Любов'ю, світлом повниться душа, 
Хай довгі-довгі дні, і в темні-темні ночі 
Вас ангел-охоронець утиша. 
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VI.   ФОТОГАЛЕРЕЯ 
(Світлини з особистого архіву) 

 

ІВАНЧЕНКО Анатолій Васильович 

(Батько Аліни Анатоліївни Сбруєвої) 
 

(20. 08. 1928 р., с. Соловіївка   
Брусилівського  району Житомирської області 
– 10. 11. 2007 р., м. Житомир) – український 
педагог. 

Доктор педагогічних наук (1982), 
професор (1982).  

Закінчив Чернівецький університет 
(1954). Учителював (1948-1967); від 1968 р. працював у Житомирському 
університеті (з перервою): 1985-2007 – професор кафедри педагогіки; 
1977-1985 – проректор з наукової роботи Сумського педагогічного 
інституту.  

Наукові дослідження: технологія навчального процесу, шляхи та 
засоби світоглядного формування особистості в сучасних умовах, 
соціалізація як основний чинник становлення особистості. 

А. В. Іванченко є автором понад 200 наукових та науково-
публіцистичних праць, присвячених проблемам соціальної педагогіки, 
методики викладання суспільних дисциплін, теорії виховання, історії 
педагогіки. Його учні працюють у багатьох ВНЗ України та зарубіжжя, у 
державних установах та громадських організаціях, реалізуючи творчі 
задуми та ідеї свого наставника. 
 

 

Один батько важить більше,  
ніж сто вчителів 

(Д. Герберт) 
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Нагрудний знак «Відмінник освіти України» 
(2004) 
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Почесна грамота Кабінету   
Міністрів України 

(2005) 
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Указ Президента України 
від 1 жовтня 2008 року № 879: 

«Присвоїти почесне звання  
«Заслужений працівник освіти 

України» 
за значні досягнення в розвитку 

освіти, успіхи у професійній 
діяльності, підготовці 

висококваліфікованих кадрів 

Сбруєвій Аліні Анатоліївні 

завідувачеві кафедри педагогіки 
Сумського державного 

педагогічного університету  
імені А. С. Макаренка» 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Відзнака «Заслужений працівник освіти України»  
(2008)  
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Грамота  
Міністерства освіти і науки 

України 
(2009) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Нагорода Національної Академії  
педагогічних наук України  

медаль «Григорій Сковорода» 

за вагомі досягнення в галузі  
психолого-педагогічних наук 
і особистий внесок у розвиток  

української освіти 
(2014) 
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Грамота  
голови Сумської державної 

адміністрації 
за високі досягнення  
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